

EL JEFE DEL ESTADO, GENERALISIMO FRANCO, Gobierno de la Nación, Cuerpo Diplomático, Altas Jerarquías de la Iglesia, del Ejército y del Movimiento y la Ciudad de Burgos rinden un homenaje solemnísimo a la memoria de

José Antonio Primo de Rivera

Día de auto nacional el de ayer en el segundo aniversario del vil asesinato del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera.

La mañana amaneció triste y fría, y por doquiera se veían, en ventanas y balcones, colgaduras de los colores nacionales con crespones negros.

En los edificios oficiales, la bandera nacional a media asta.

La ciudad de Burgos se ha asociado con austeridad y recogimiento al recuerdo del ilustre desaparecido.

Las iglesias de la ciudad, desde primeras horas de la mañana se han visto concurridas por multitud de fieles, dedicándose las comuniones y oraciones por el alma de José Antonio.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar a la Plaza del Duque de la Victoria las fuerzas encargadas de rendir honores, guardia mora de a pie y guardia civil.

Una Compañía de Infantería, con bandera y música, una sección de Laneros de Caballería y una sección de Trabajadores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se sitúan en la citada Plaza, no permitiéndose el acceso a la Catedral más que a las autoridades e invitados.

A las diez y media comenzaron a llegar los Ministros, Prelados, Generales, Junta Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Junta Política, Cuerpo Diplomático, y representaciones de jefes y Oficiales de las distintas Armas y Cuerpos, y los invitados.

La llegada de los Ministros y de los Generales es saludada con los honores correspondientes.

En la puerta del Sarmiento eran recibidos los Diplomáticos por el Intendente de Embajadores, Barón de las Torres, quien se acompañaba a sus señoras, que se les había señalado en la nave mayor.

Minutos antes de las once llega la esposa de Generalísimo Franco, la distinguida dama Excm. Sra. D.ª Carmen Polo, acompañada de su hermana la señora doña Cita Polo, esposa del Ministro del Interior señor Serrano Suñer.

La presencia de las distinguidas damas es acogida por el público con muestras de simpatía, tributándoseles una cariñosa ovación.

Seguidamente llegaron las hermanas de José Antonio, Pilar y Mercedes, en unión de sus tíos.

Son recibidas en la puerta de la Catedral por el señor Serrano Suñer y por las altas jerarquías del Movimiento.

La nave mayor

En el lado de la Epístola del altar mayor, se había erigido un trono con dosel designado al Generalísimo Franco, y en el lado del Evangelio el destinado al Prelado de la Archidiócesis de Burgos.

A lo largo de la nave se habían colocado bancos a ambos lados, dejando una calle por medio, destinados a las autoridades.

Debajo del Crucero y sobre el acupulcro del Cid, se ergía majestuoso, un severo y monumental túmulo, de tres cuerpos, rodeado de blandones y ornado en su primero y segundo cuerpos con el yugo y las flechas doradas y en su frente, la Cruz de la Orden de San Ildefonso, a la que pertenecía José Antonio.

La parte superior del túmulo estaba rematada por dos almodovas, pendiente de ambos lados las banderas Nacional y de Falange. Daba guardia al túmulo una sección del SEU, con armas.

En el triforio de la cabecera de la Catedral y de las naves transversales se encontraban iluminadas con luz indirecta, la iluminación, en su conjunto, dibujaba los trazos de una gigantesca cruz.

La escafra de la Coronera, estaba completamente iluminada con velas, tal como era día de Jueves Santo.

Al altar mayor aflujan los haces de luz proyectados por reflectores colocados en el triforio.

A derecha e izquierda de la entrada de la puerta del Sarmiento hasta la de la nave mayor, pendían paños de damasco rojo y sobrepuestos valiosos tapices.

La Sala Capitular

Los tapices de la Catedral pendían de las paredes del claustro hasta la entrada de la Capilla de Santa Catalina, en cuyo fondo está la Sala Capitular,

donde ha de reunirse el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo la presidencia del Generalísimo Franco, antes de la celebración de los funerales.

En la Sala hay ricos cuadros y triplicados, y al fondo, se ha instalado un estrado para la presidencia, que tiene por fondo un tapiz flamenco que representa los Siete Pecados Capitales, luchando contra las Siete Virtudes.

A la derecha de la presidencia, figura una artística Cruz Arzobispal de oro con rubíes y topacios. Esta Cruz fue regalada por la Reina Isabel II al Cardenal Lapuente y Primo de Rivera, ascendiente de José Antonio.

La estancia está iluminada por dos artísticas arañas de cristal, y sobre el suelo se extiende una valiosa alfombra persa del siglo XIII.

Llega el Generalísimo Franco

A las once en punto entra por el Arco de Santa María desembocando en la Plaza del Duque de la Victoria, el coche del Generalísimo Franco, acompañado del Secretario general de Falange Española Tradicionalista señor Fernández Cuesta.

Rodea el coche, dándole escolta, la guardia jafiliana de a caballo. Las fuerzas presentan armas, la música lanza al espacio las notas del Himno Nacional y el público congregado en la citada plaza, prorrumpe en el grito de Franco, Franco, Franco, en medio de una ensordecedora ovación.

Al pie de la escalinata de la puerta del Sarmiento descienden el Jefe del Estado y el señor Fernández Cuesta, y al estrado es recibido por todo el Gobierno con el Vicepresidente del mismo general Jordana, a la cabeza.

El Generalísimo Franco viste traje de Capitán General del Ejército, camisa azul y guante negro. Se toca con la boina roja con borla de oro de gala.

Sube las escaleras seguido del Gobierno, mientras la muchedumbre no cesa de aclamarle.

A la entrada de la Catedral están los Generales, Prelados, Consejeros nacionales y numerosos invitados.

El Arzobispo de Burgos don Manuel de Castro le da a besar el anillo y el Generalísimo toma el agua bendita con el hisopo que le ofrece el Prelado Diocesano.

Se celebra Consejo Nacional en la Sala Capitular

Seguidamente se organiza la comitiva que se dirige a la Sala Capitular en la que se va a reunir el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Abren marcha los clarines y timbales municipales interpretando sus tradicionales toques; sigue el Cabildo Metropolitano con Cruz Alzada, cantándose por la Capilla de Música de la Catedral un Miserere a favor del maestro Hernández Asunción.

Después del Generalísimo Franco, bajo palio, de cuyas varas son portadores los canónigos señores Ruiz Monje, Mur, Riaño y Ortega; el Vicepresidente del Gobierno general Jordana, el Almirante Cervera, general de Orgaz y el miembro de la Junta Política y Consejero don Esteban Bilbao, y seguían el Gobierno, el señor Arzobispo de Burgos y los componentes del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

En la capilla de Santa Catalina y al pie de la Sala Capitular la Capilla de Música del Monasterio de Santo Domingo de Silos, cantó a la llegada del cortejo, las «Aclamaciones», delicadas composiciones con música gregoriana y al estilo medieval, con letra inspiradísima del R. P. Pérez de Urbel. La primera «Aclamación» iba dedicada «al Católico Caudillo de España, Padre de la Patria, que es la asegurando con tantas victorias el orden cristiano y la patria libertad.» Seguía la dirigida «a los excelentísimos varones que con el Caudillo tienen las riendas del Gobierno de la Nación.» Y una tercera, maravillosa, «al lorado príncipe de la juventud, fundador magnánimo de la Falange Española, juntamente con los mártires que dieron su vida por Dios y por la Patria.» Terminaron con una invocación «al Amantísimo Cristo, Jesús y Rey de Reyes y Señor de los que dominan, para que no cese de ayudar a nuestros Ejércitos con su brazo inextinguible.»

Entra seguidamente el Generalísimo, acompañado de los consejeros, en la Sala Capitular, cerrándose las puertas alta seguida, y quedando reunido el Consejo Nacional bajo la presidencia del Jefe del Estado.



Laudemus viros gloriosos

HONREMOS A LOS VARONES QUE SE CUBRIERON DE GLORIA

El Sagrado libro del Eclesiástico, cuyas son las palabras que encabezan estas líneas, nos invita a honrar, alabar, bendecir y glorificar la memoria de aquellos varones insignes, que dejaron una estela de gloria en su paso por esta vida.

Y entre los españoles que dieron gloria a la patria en estos últimos tiempos, hay que poner en primera línea a José Antonio Primo de Rivera, quien por sus enseñanzas, por su actuación viril y patriótica en momentos críticos, en que la patria exigía de sus hijos actitud y posiciones firmes, claras y precisas de españolismo, por su espíritu de abnegación y sacrificio, por sus ejemplos de heroísmo ante gobiernos francos, que nos conducían a la deshonra, al ponernos a los pies de la despótica e impía Rusia, nos ha enseñado el camino que hay que recorrer para buscar y conseguir la grandeza de España, y las enseñanzas que tenemos que aprender y practicar, y los ejemplos que tenemos que imitar, y los actos de abnegación y sacrificio, en que hemos de ejercitarnos, para ver de conseguir que nuestra Patria sea Una, Grande y Libre, con la unidad, grandeza y libertad, con que los católicos la soñamos.

El alevé asesinato, entre los millares con que los rojos han manchado, no diré sus almas, por estar de antemano bien ennegrecidas por el furor, rabia y odio satánicos, las páginas de la historia de España, que en lo sucesivo se escriban, nos ha privado de la vida material de José Antonio Primo de Rivera. En la tierra quedó lo que de la tierra había tomado, pero al cielo subió lo que del cielo había recibido; desde la gloria, para hablar con lenguaje ajustado al del Santo Evangelio y enseñanzas religiosas, su espíritu, su alma, complacida de ver cómo va renaciendo España de la prostración y ruina, a que los malos hijos de dentro y los rufianes de fuera la habían conducido, nos dice a todos: ejemplo os he dado para que como yo trabajé, trabajéis vosotros. Adelante, pues, a hacer de España una nación grande, una y libre, asentándola bien sobre el fundamento cristiano y católico de las enseñanzas de la Iglesia, porque fuera de ella no hay verdadera grandeza, verdadera unidad, ni verdadera libertad.

PEDRO RUIZ MONJE.

nido el Consejo Nacional bajo la presidencia del Jefe del Estado.

La reunión duró diez minutos y a la salida se forma de nuevo el cortejo dirigiéndose el Caudillo, bajo palio, a la nave mayor, seguido de los consejeros.

Por la calle que se abre entre los bancos, ocupados por las autoridades, sube el Generalísimo Franco al presbiterio, ocupando su trono del lado de la Epístola. A ambos lados, el Jefe del cuartel militar del Generalísimo, coronel don Francisco Franco y los ayudantes del Caudillo.

El puesto de las autoridades

Al pie de las gradas del altar se encuentran las hermanas de José Antonio y sus tíos a las que acompañan las señoras del Generalísimo y del ministro del Interior.

En los bancos colocados en primer término del lado de la Epístola se encuentran el Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores general Jordana; los Ministros del Interior, Agricultura, Justicia, Hacienda, Obras Públicas, Educación y Organización y Acción Sindical, y seguan en la misma parte la Junta Política, el Consejo Nacional y una representación de las Ordenes Militares.

A la izquierda, los embajadores de Alemania, Italia y Portugal y el Nuncio de S. S., como Decano del Cuerpo Diplomático, secretarios de la representación de Inglaterra y representantes de Rumania y Turquía, con sus agregados de Embajada y el Cuerpo diplomático español, y a continuación el Arzobispo de Valladolid, el Obispo de León y el Abad Mirado de Silos, los generales Pallasar, Martín Moreno, Espinosa de los Monteros, Valdés Cavanilles, López Pinto, Orgaz, Barrera, Lombarte, Gallego, Camón, García Pruneda, Almirante Cervera y el subsecretario de Marina, señor Estrada y representaciones de los Cuerpos y Armas de la guardia civil, altas Jerarquías del Movimiento, y en el celemin, el Ayuntamiento bajo mazas con gasas negras, presidido por el señor gobernador de la provincia don Antonio Almagro, al que acompañaban el alcalde de la ciudad señor Cuesta, los tenientes de alcalde señores Martín Lostau, Echevarría y Moliner y los concejales señores Avila, Arangüena, González Barriocanal, Díez de las Fuentes, Monedero, Casado y Nebreda.

También estaba la Diputación provincial con su presidente el señor Díaz Oyuelos, bajo mazas.

A ambos lados de la nave se habían colocado bancos para los invitados.

La vigilia y la misa de Requiem

Una vez que el Generalísimo ocupó su sitio, dió comienzo la vigilia.

Acto seguido comenzó la misa de Requiem, en la que ofició el Pontifical el Arzobispo doctor don Manuel de Castro, asistido de diácono y subdiácono de los canónigos señores Sarasa y Pérez Muñoz y de diáconos de honor por los canónigos señores Ruiz y Riaño.

La Capilla de Música de la Catedral, reforzada con valiosos elementos cantó a toda orquesta la misa de Perossi.

A la elevación los clarinetos y el órgano entonaron el Himno Nacional. Terminada la misa, el Arzobispo de Valladolid doctor don Antonio García subió al púlpito y pronunció una sentida y elocuente oración fúnebre, glosando los párrafos más salientes del Testamento de José Antonio.

Acto seguido se cantó un solemne responso ante el túmulo, dándose con éste por terminada la función religiosa.

Ofrendas de coronas a José Antonio

A la terminación del responso y cuando se disponían a salir del templo los familiares de José Antonio, recibieron las condolencias de autoridades y personalidades.

El Generalísimo Franco, salió de la Catedral a la 1,15 seguido de su Gobierno y de las Autoridades, por la puerta del Sarmiento, haciendo un alto en ésta mientras la música interpreta el Himno Nacional.

En medio de las aclamaciones y vítores de la multitud, sube S. E. al estrado colocado a la derecha de la fachada de la puerta del Sarmiento, y coloca una corona de laureles con una cinta de los colores nacionales,

en uno de los salientes de piedra incrustados debajo del nombre de José Antonio Primo de Rivera que aparece grabado en la pared y que encabeza los nombres de los muertos de la ciudad en la contienda.

Al terminar de hacer la ofrenda, la música toca el himno de Falange que es escuchado por todos con el brazo extendido, dando a la terminación el Generalísimo el triple grito de España, Una, Grande y Libre, Arriba España, José Antonio Primo de Rivera y Viva España, que fueron contestados con una imponente ovación.

Acto seguido, el Vicepresidente del Gobierno general Jordana colocó también a su vez otra corona en nombre del Gobierno; el Secretario General del Movimiento señor Fernández Cuesta, en el de Falange; el ministro de Defensa en nombre del Ejército y el Almirante de Marina señor Cervera un ramo de flores en nombre de la Marina.

S. E. en medio de las aclamaciones y a los acordes del Himno Nacional, montó en su coche acompañado del señor Fernández Cuesta y partió a palacio rodeado de la guardia jafiliana.

A la entrada de su residencia, le rindió honores la compañía de guardia con la música de la Milicia.

Las fuerzas formadas en la Plaza del Duque de la Victoria desfilaron marcialmente, rompiendo luego la marcha a sus cuarteles.

Las ofrendas a José Antonio continuaron, siendo muchas las coronas y ramos de flores que fueron depositados en el lugar destinado a este fin.

Entre las coronas figuraban una del Gobernador civil de Burgos, de la Guardia civil, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, del Ayuntamiento y Diputación de esta ciudad, del S. E. U., del S. E. M., de la Jefatura provincial de Cataluña, de la provincial de Barcelona, Cámara de Comercio de Burgos, Banco de España, de la Sección Femenina, Sección de Trabajadores y una preciosa formando las flechas y el yugo en flores blancas, de la Delegación Nacional de la Sección Femenina, cubriéndose el estrado con ramos y coronas.

Durante toda la tarde fue visitadísimo el lugar donde se ha esculpido el nombre de José Antonio.

A José Antonio

José Antonio!—¡Gran lucero!
Estrella sin luz extraña,
luminaria azul que baña
de azul puro y verdadero
mi alma azul de romancero
que suspira por España.

Te seguí porque en tí ví
de España la redención.
Embriguado de ilusión
en tus doctrinas creí
y al igual que tú sufrí
los hierros de la prisión.

Días de Guadalajara
en Prisiones Militares...
Días de ingratos azares
afrentados cara a cara...
de los que arrastró la tara
de amarguras y pesares...
Días de persecución,
días de angustia y desvelo...
días de Cárcel Modelo
y días de San Antón
elevando el corazón
por los tablos hasta el cielo:
Son la limpia ejecutoria
que fe ofrenda en este día
de dolor, el alma mía
al recordar tu memoria.
Tu memoria que a la Historia
llena de amor y poesía.

José Antonio!—¡Gran lucero!
Estrella sin luz extraña,
luminaria azul que baña
de azul puro y verdadero
mi alma azul de romancero
al grito de ¡¡Arriba España!!

A. SALGUERO.

Sentidos discursos del Jefe del Estado y de los Señores Ministros del Interior y de Agricultura

"Murió José Antonio--dicen los pregones.--¡Dichosos los que muriendo como él, viven para la Patria!"

El día de ayer, a las ocho de la noche, y ante el micrófono de Radio Nacional de España, celebróse el homenaje necrológico a la memoria del fundador de la Falange.

He aquí los discursos pronunciados por el jefe del Estado, y los Excmos. Sres. Ministros del Interior y de Agricultura.

Discurso del Excmo. Señor Ministro del Interior y de Prensa y Propaganda

A través de la gran emoción de su recuerdo, José Antonio nos ofrece motivos de evocación en agolpada multitud. Y es que los treinta y tres años de su vida—de esa vida magnífica como su muerte—tienen tal riqueza de rasgos y tal fecundidad de acción y de pasión, que no es empresa fácil encerrarlos en una fórmula simplista.

Y, sin embargo, a poco que se recapacite sobre su breve y denso caminar por la tierra, se alza perfecta, sin sombra, perfilada con trazo seguro y acabado, la figura del hombre, con su unidad entera e inborrable, en la incontestable consecuencia de un teorema.

Fué José Antonio—muchos hacen mal en hablar de él sin saber cómo fué—todo autenticidad, rigor y disciplina mental; por ello era un temperamento clásico, que conjugaba en una línea de armónica plenitud los más finos matices del análisis (que sólo una reflexión friamente intelectual sabe captar) con los más brillantes cuadros sintéticos, para los que hace falta, además, el ímpetu y el calor de lo vital.

Este hombre que proclamaba la dialéctica de los puños y de las pistolas como réplica necesaria a la pérfida dialéctica de los votos, empleada por los tahures de la política como instrumento para trazar, hasta desmembrarla, una Patria tan cara, sabía manejar el escabelo agudo de su razón sobre el embelego secular de Juan Jacobo.

Y porque fué un temperamento clásico supo concebir la unidad de España como una unidad de destino con esa visión definitiva de la Patria, sublime conquista de un pensamiento robusto que ya nadie osará arrebatarse a los raudales y a los corazones jóvenes de la España recobrada.

Esta ponderación, este sentido de la medida y ésta percepción de lo cierto y lo real, que Dios solo otorga a sus elegidos, culminó en el momento decisivo de su tránsito a la otra vida.

Quizás no exista en la lengua castellana, por otra parte de léxico tan rico, una palabra que con justeza y exactitud exprese la virtud humana de dominar los propios resortes anímicos hasta un límite de serenidad superada. Pues esta virtud es la que resplandece en la muerte de José Antonio. Siempre a punto, valiendo los instantes con precisión matemática, vio la llegada de la muerte en una actitud de ecuménica grandeza. Sin exaltaciones teatrales, ni depresiones dando al supremo paso la importancia que tiene emprende el viaje a lo infinito en ese estado de gracia que transparenta su disposición festamentaria.

Espíritu clásico que, por serlo, sintió la justicia como virtud cardinal y como vocación, por que el Derecho—ciencia y arte que a cada uno da lo suyo—no arraiga sino en quienes tienen del peso, de la medida y del número un sentido exacto y humano. El vivió la Jurisprudencia con el decoro insuperable de los que visten la toga sin mancharla, por que sabe que la justicia es una emanación de la Divinidad.

Este culto suyo para el Derecho es una lección que no podemos arrumbar como lastra molesto de su herencia; porque el Derecho, que es remora detestable y odiosa, cuando, como reloj parado, marca una hora inamovible en su esfera, es la garantía insustituible para los valores personales, cuando marcha a compás del tiempo y cuando sirve para abrir cauce a la concepción del mundo y de la vida que tiene la generación que ha de cumplirlo.

Por ello urge acometer la tarea positiva de crear el Derecho de la Revolución nacional española; la norma que encuadre el orden nuevo, la que le dé sistema institucional, claridad y rigor, y con su fuerza nos lo defienda de la codicia, de la incompreensión, y de la ruindad de toda suerte de malvados.

«He aquí la tarea de nuestro tiempo: devolver a los hombres los sabores antiguos de la norma y el pan. Hacerles ver que la norma es mejor que el desenfreno; que hasta para desenfrenarse alguna vez, hay que estar seguro de que es posible la vuelta a un asidero fijo.»

Precisamente por esa vocación hacia la justicia, salió José Antonio al palenque de la vida pública a despertar a la juventud española, única fuerza capaz de levantar a la Patria, cuando se hallaba en trance de desplomarse en el fondo último de su decadencia. Y fué a esta lid como abogado, redimiendo así a la política nacional de los males que había sufrido como consecuencia de otro abogadismo, el abogadismo pernicioso y rubulesco que aún profesan gentes sin conciencia ni emoción creadoras y que todavía muchas veces vestido con la hipocresía de las artes menores, pugnarán por imponerse.

Por ello se constituyó José Antonio—en el Parlamento, en el foro, y en el ágora hispana—en el gran abogado, en el gran defensor de España, de sus esencias históricas, de su destino y de su ser, de su unidad en ocasión casi irremediable de fractura y de muerte; en defensor de su gran patrimonio moral, para cuya recuperación puso en juego la acción reivindicadora que se dispuso a esgrimir con la pericia de un técnico en patriotismo, resuelto a vencer o morir con el ímpetu ardiente de su sangre jerezana y la fe encendida de las juventudes que acudieron entonces y las que acudirán más tarde, al sentir en su corazón la noble llamada del gran precursor.

Gran precursor, a cuyo plan perfecto en la inteligencia y en el propósito, solo el tiempo faltó.

Por eso en horas de angustia suprema, José Antonio, descendiente de soldados, hermano de soldados, sangra militar en sus venas y aliento militar en su alma, acudió a quien simbolizaba, sin mancha, las virtudes inextinguibles del Ejército para comunicar su ansiedad y la desproporción entre sus medios y la magnitud del peligro—imminente y terrible—que solo el poder de las armas podía en aquella hora conjurar.

Desde la tribuna de su vital ejemplar, José Antonio nos envía el mensaje de sus enseñanzas y

de sus consignas. Pero es preciso que al recibirlas para seguir—no para vocearlas ni especular con ellas—no agrandemos desmesuradamente la distancia que de él nos separa, porque, si bien le va la categoría de héroe de romancero, precisa esquivar el riesgo de que se desdibuje su figura entre las nieblas impalpables del mito.

Es necesario que su personalidad no se deforme en fuerza de abstracciones y simbolismos. El que tenía afán de lejanías y que veía a España «sub specie aeternitatis» debe ser contemplado por nosotros con cálidos anhelos de proximidad. No substituyamos su presencia cargada de humanidad, por barrocas metáforas indignas de la elegante sencillez que él tan amara. Conservemos en sus dimensiones precisas el vínculo de hermandad que nos uniera con José Antonio. Solo así evitaremos ese peligro de profanar su memoria en que fácilmente se puede caer al desviar la intención de sublimarla. Y huyamos también del tópico, porque éste la empañaría con el humo espeso de la vulgaridad.

Tú ofreciste, José Antonio, la vida por la salvación de España y bien de nos alcanza que solo esta será consuelo para todos los que contigo se nos fueron.

Por tierras de Castilla y de Aragón, de Cataluña, de Andalucía, y de la Mancha, que fueron por ti hasta sus entrañas amadas, la juventud que despertaste de su sueño o de su error, recorre, con la sola tristeza de tu muerte, los caminos difíciles de la España heroica, y al cantar tus canciones, todos los días grita: ¡Arriba España!

Discurso del Excmo. Señor Ministro de Agricultura

En el amanecer de este día de dolor y de luto, de alta recordación hacia el hombre que hoy hace dos años dejara de existir físicamente, me dirijo a vosotros, españoles todos, los de aquí y los del otro lado, a los que le amasteis y le comprendisteis, a los que le mirasteis con indiferencia y a los que no le quisisteis también, para pedir a los primeros que ese amor nunca se entibó y a los últimos que aparten de sí la indiferencia o el rencor y despojados de estas taras psicológicas piensen y mediten sobre sí la vida y la muerte de José Antonio no tiene un valor auténtico de ejemplaridad, suficiente para dar a su doctrina y a su obra caracteres de pureza y de fuerza proyección bastantes para hacer tambalear vuestras antiguas convicciones y abrir una brecha que permita la entrada a la conversión y al arrepentimiento.

Mis palabras, pues, en estos momentos van dirigidas no sólo a los amigos y camaradas, sino a los enemigos también donde quiera que se encuentren, porque entiendo que el mejor homenaje que podemos rendir a José Antonio en este día, cuantos nos sentimos identificados con él y somos modestos confesores de su empresa, es tratar de incorporar a ella, a los intrépidos, a los desearrojados, a los enemigos en fin, Recordemos los méritos, el heroísmo, el genio de José Antonio, su clarividencia de juicio al discurrir sobre los males de España y el remedio para ellos, pero hagámoslo no sólo como homenaje póstumo a su memoria, sino también como razones que emplear contra la sinrazón, como verdades que oponer al engaño, como rosario de amor que entrefuera a la sarta de odios y rencores que tanto mal han hecho.

Los que le conocimos y quisimos y los que, sin conocerle, nos aprendieron a quererle después, le hemos dedicado hoy nuestra oración más fervorosa y nuestra plegaria más íntima y hemos afirmado y robustecido más, si ello es posible, nuestra fidelidad hacia todo lo que él representa. Pero siendo esto mucho, no es bastante, porque no debemos ni queremos desperdiciar momento ni ocasión—y ninguna mejor que la presente por el aire grave y sincero que ha de tener cuanto hoy digamos, si no queremos caer en irreverencia—para hacer resaltar sobre todo el amor a la Falange hacia los que se consideran perseguidos por ella, amor que envuelve en una atmósfera de cordial atracción las palabras de José Antonio y que es en realidad el impulso determinante de sus actos y el que le hace abandonar su vida anterior y dedicarse a eso que vulgarmente se ha llamado política y que él entendió como empresa mística, casi religiosa, de verdadera conversión de los españoles hacia la unidad y hermandad de todos ellos, destruyendo cuanto pudiera impedir su realización. Y es por eso por lo que esta fecha, que si nos dejásemos llevar de nuestros instintos primarios y elementales, debía ser jornada de rencor y de maldición hacia nuestros enemigos, hacia los que nos arrebataron el bien perdido, en recuerdo de José Antonio, y porque él era todo generosidad y olvidó todo odio en nombre de España y porque estamos ciertos de que él lo quiere así, es, sin embargo, tan sólo día de advertencia hacia aquellos y de llamamiento a la razón.

Y tan lo quería así, que en su Testamento nos dice cómo en el acto de la vista del proceso ante el Tribunal popular que había de condenarle a muerte, se ocupa con afán de explicar lo que es la Falange, para ganarse adargas y atraer hacia ella el respeto, cuando no el consentimiento de sus enemigos, y nos dice también cómo esa explicación produjo tal efecto en los jueces que le escuchaban, que sus rostros reflejaron el estupor al conocer una doctrina que ignoraban y que de haberla conocido de antemano, quizás se hubiera evitado la mancha entre los españoles, y cómo ante ella se le derramó la última que se derrama en contiendas civiles.

Y es que José Antonio, que jamás habló las pasiones de la masa, ni buscó su aplauso, ni hizo ni menor concesión que repugnara a su conciencia o le apartara de la línea de conducta que se había trazado, amó a pueblo, no a la plebe. A ese pueblo realizador de las grandes empresas de nuestra Historia, Conquistadores de América; hidalgos sin solar, labradores que trabajan la tierra, Guerrilleros de la Independencia y de la Tradición; rurales campesinos y populares, Combatientes todos en la epopeya actual, vencedores de tantas batallas, que no defleñen interés material alguno y a la Patria contra el marxismo internacional, mercederos, no ya de nuestro agradecimiento, sino de nuestra veneración.

Y porque amó al pueblo, quiso librarse de la tiranía de los que le utilizaban como pedestal o como campo de ensayo de doctrinas o elucubraciones, y que fuesen hombres libres y no piezas de maquinaria monstruosa que nos juzgasen.

Pero lo amó no sólo para mejorar su vida económica, sino también con amor de Historia, para devolverle su capacidad creadora.

No creía en la soberanía popular ni en el mito de la democracia rousseauniana, ni que la verdad saliese de los votos, ni en la fuerza del número, ni en la razón de los más, ni que los hombres sean realmente libres porque se diga en un papel, pero creía, en cambio, en la fuerza cósmica del pueblo, y sabía perfectamente que éste nunca puede quedar reducido a ser mero espectador de los grandes acontecimientos de la Historia, sino sujeto de los mismos, conducido por el hombre, que señalado por el dedo de la Providencia acierte a recoger y expresar sus anhelos, los encauce y le sirva de guía hacia su destino.

José Antonio siempre contó con el pueblo, y de ahí el sentido social de su doctrina. Pero porque contó con él, quiso recatarlo para España, extender su concepto, que no quedase encerrado en los límites reducidos de una clase, sino diluido por toda la Nación. Por eso, a los que al amparo de estrecho criterio clasista, se aferraban en sostener diferencias, en mantener privilegios o en alcanzar otros nuevos que sustituyeran a los que ellos pensaban destruir por la fuerza, opuso siempre normas y actos de hermandad y comunión nacionales, convencido de que los peores enemigos del pueblo son los que tienen un concepto parca de él y quieren dejarlo reducido a un grupo más o menos amplio, pero grupo al fin de españoles, y que ese grupo disponga de los demás.

Y sin embargo, los antecedentes sociales de José Antonio, el medio en que viviera, su profesión y su formación intelectual fueron la causa de que unos dudásemos de la sinceridad de sus propósitos, otros de su acierto en plantearlos y otros, incluso algunos que luchaban a su lado y que luego volvieran a él contritos y confesores de su equivocación que habían salido, de su capacidad revolucionaria para llevarlos a la realidad. Los que así pensaban no le conocían, ignoraban en absoluto el grado de lealtad que en sí encerraba, su total incompetencia para el más pequeño fraude, la grandeza de su genio, su férrea voluntad, el renunciamiento que había hecho a cuanto pudiera distraerle de la tarea que emprendió y a la que desde el primer momento había consagrado su vida. Consciente de la enorme responsabilidad que sobre él pesaba, se quemaba en un ansia de perfección, y, en asombroso y diario afán de superarse, luchaba consigo mismo por vencer sus defectos y mantener en máxima tensión sus mejores cualidades. De aquí la diferencia entre el José

Partes oficiales de guerra

La Aviación Nacional arroja flores sobre la cárcel y el Cementerio de Alicante

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

En el frente del Segre nuestras tropas han realizado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, haciendo al enemigo trescientos doce prisioneros.

En los restantes frentes de los Ejércitos, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 19 de noviembre de 1938.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las 20 horas del día 20 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Segre, nuestras tropas han arrojado al enemigo de alguna de sus posiciones en la zona de Serós, haciéndole gran cantidad de bajas y cogiéndole mucho material y armamento y unos 1.200 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—A las doce de hoy, nuestra aviación bombardeó con flores la cárcel y cementerio de Alicante, en homenaje al glorioso fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, asesinado y enterrado en aquella ciudad.

Salamanca 20 de noviembre de 1938.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

Discurso de su Excelencia el Generalísimo

Murió José Antonio, dicen los pregones.
¡Vive José Antonio!, afirma la Falange.
¿Qué es la muerte y qué es la vida...?

Vida es la inmortalidad..., la semilla que no se pierde, que un día tras otro se renueva con nuevo vigor y lozanía... Esta es la vida, hoy, de José Antonio.

No murió el día que el plomo enemigo segó, en el patio de una cárcel, su juventud prometedor.

Se desplomó la materia, pero vivió el espíritu; marchó su doctrina con su inspirada canción de boca en boca, y en los campos y en las ciudades, en los frentes como en la retaguardia, en los rincones de las celdas de las cárceles sombrías como en los tenebrosos calabozos de las checas rojas, suena como un susurro la canción de la Falange.

Se hace popular el himno de la camisa azul recién bordada, y es familiar la guardia perenne de los caídos sobre los luceros, y el yugo y las flechas, ennoblecidas por la sangre derramada, se convierten en emblema de los nuevos cruzados.

Es el grito de los conjurados de ayer el lema de la nueva España. Resuena como impulso guerrero o como afirmación de fe, rememora en la paz de los claustros la catolicidad de las viejas cruzadas, invade los talleres con sanas alegrías, recorre las ciudades y se alberga en los campos, salva los montes y discurre en los valles, cruza fronteras y atraviesa los mares.

El «¡Arriba España!» alcanza los honores de la universalidad. Esta es la nueva vida del mártir... Fruto de aquella otra, ejemplar y modelo constante para nuestras juventudes.

Educado en la severa disciplina de un hogar castrense, templó su carácter en el culto a la Patria, alcanzando la serenidad y fortaleza del soldado.

Su fuerte inteligencia y su sólida cultura dieron a su inspiración dimensión insospechada.

Su fe religiosa y su hondo espíritu cristiano le abrieron los secretos de nuestra historia, descubriéndole su verdadera magnitud.

Soldado y poeta, sintió los nobles afanes de nuestra juventud, las santas inquietudes por la grandeza patria. Esa bendita impaciencia española de los siglos dorados de los que JOSE ANTONIO es el espejo.

Por ello vive entre nosotros y nuestra juventud le reconoce como símbolo de sus inquietudes y precursor de nuestro movimiento.

Más, si la dimensión grandiosa de su pensamiento de unidad y de universalidad se perdiese en el egoísmo aldeano y limitado de grupo o de partido...; si el espíritu monástico y castrense que siempre predicó, se cambiase en torpes egofismos o en concupiscencias ambiciosas; si la idea de servicio se trocase por la de ventaja; si la de disciplina y jerarquía se bastardease con reservas o con deslealtades, si a su estilo de lenguaje claro, justo y clásico sucediese el pedante gárrulo tan opuesto a aquél...; entonces habría muerto JOSE ANTONIO y con él enterraríamos el sano espíritu de nuestro Movimiento.

Al rendir, hoy, homenaje en este aniversario a nuestro Caído, lo rendimos en él a todos los héroes y los mártires de nuestra Causa, de los que JOSE ANTONIO quiso ser y fué su ADELANTADO.

¡Dichosos los que muriendo como él, viven para la Patria!

Con su sangre gloriosa se han escrito los destinos de la Nueva España, que nada ni nadie logrará torcer.

Así lo quieren los que por España mueren y así lo sintió el mártir que hoy honramos.

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA ¡PRESENTE!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

DE LA PRISION Y ASESINATO DE JOSE ANTONIO

Ante el acto fundacional de la Compañía y el José Antonio que va después por esos pueblos de España predicando la buena nueva entre peligros y asechanzas, molestias y esesores, o el que el 2 de febrero de 1936, en pleno corazón del Madrid marxista, anunció el propósito insurreccional de la Falange de no acatar el resultado electoral si era contrario a España. El valor intelectual es siempre el mismo, genial y único precisamente por serlo. El discurso del 29 de octubre, quizás el mejor, es más clásico y perfecto de los muchos buenos que pronunciara, el que tuviera si queréis más valor absoluto y menos circunstancial, pero el 29 de octubre José Antonio no ha llegado todavía a desprenderse, aunque ya atisbara la precisión de hombre, de su estilo de hombre formado en el estudio y el burleo y un poco también en el Cenáculo literario, del comedimiento propio de su espíritu aristocrático y de hombre poco avezado a las luchas callejeras. En cambio, después, con ese afán de superarse de que os hablo, consigue añadir a sus extraordinarias cualidades intelectuales, cada vez más estiladas, otras que él comprende son necesarias, también, para llevar a cabo un movimiento del tipo del que él dirige, de carácter eminentemente revolucionario. Y vence su timidez y adquiere gesto de jefe y dá tono más ardiente, más popular y humano a sus palabras, que guiadas por la lógica del razonamiento impecable y el calor de su entusiasmo, penetran como agudo estilete en el cerebro y el corazón de cuantos le escuchan, arrastrandoles anudados y convencidos.

Y es que José Antonio se ha puesto en contacto con la realidad, se ha curado en la peña, ha luchado en la calle con los marxistas, ha sufrido ataques, ha visto caer acrobáticamente por las balas sus mejores camaradas, ha empujado un fusil para defender del asalto el local de la Falange, ha encabezado con riesgo de su vida manifestaciones populares, ha hablado ante públicos hoscos que le han saludado con gestos de hostilidad, se ha enfrentado con la pobreza y la necesidad, que hasta entonces no había contemplado cara a cara y ha sufrido también los ataques de los que se decían sus amigos y no acataban a explicarse por que no se sometiera a sus mandatos o a las convenciones, fuesen o no justas, de la clase a que por nacimiento pertenecía.

Hasta el último momento de su vida se debate entre su modestia y su valor. Aquella le hace dudar de tener los merecimientos necesarios para arrastrar a la juventud española a la imponente batalla que se acerca y que él mismo se esforzaba en provocar, éste le inspira aceros y decisiones que encienden el entusiasmo de esa juventud, que se confía a él con fe que desvanece sus temores y le empuja de manera inexorable hacia su destino de Mártir y Profeta.

José Antonio aspira nada menos que a cambiar la manera de ser de los españoles, destruyendo los fundamentos, las bases sobre las que esa manera de ser se montaba, las causas a las que obedecía: la duda, el pesimismo, la abulia, el desaliento, el hastío, la falta de alegría y de fe en una empresa colectiva, el sentido sanchopanesco de la vida, el desprecio a cuanto significase riesgo, disciplina y jerarquía, pero quiere también evitar que las únicas afirmaciones las únicas actitudes resueltas que en España existían y que a veces se derivaban de la desesperación de muchos hombres o de la injusticia que que eran tratadas, pero que siempre estaban impregnadas del odio y de todas las pasiones del materialismo marxista, fuesen las que cualificasen o determinasen esa nueva manera de ser de los españoles que había de sustituir a la anterior.

Por eso sueña con restablecer el equilibrio, llegar al término medio clásico, que no es eclecticismo débil, sino síntesis salvadora, formada de todo lo bueno de los extremos. Quiere que la Falange sea escuela de educación humana y política al servicio de la Patria y quiere aliar de tal manera un alto sentido tradicional con otro nuevo de España, que los españoles sea capaces de morir por defender una Iglesia y los fundamentos del Socialismo Nacional.

En definitiva, quiere crear un Movimiento, que mueva, que traslade a los españoles, con paso resuelto y de milicia, de la realidad que tenían a otra totalmente distinta, en la que conservándose íntegras las características de nuestra historia y tradición, se resuelvan los problemas nacionales con analogos sistemas a los que otros países han empleado y que la experiencia en ellos demuestra que han venido a superar al liberal que el mundo conocía, gastado y caduco, sin necesidad de caer en un comunismo antihumano y antirracional.

José Antonio quería también que los hombres que le ayudasen en su tarea estuviesen unidos por estrecha hermandad, que fuesen austeros, leales y disciplinados, que pecasen de ingenuidad y de rectitud de conducta, antes que caer en la intriga o en la trapería, que fuesen claros y no hábiles y que si algún día llegaban a puestos de mando o de responsabilidad, no creyesen podían ya descansar, o que esos puestos eran la recompensa a sus antiguas virtudes o sacrificios, sino fuente de otros nuevos y mayores, y que los desempeñasen con espíritu de servicio y no de beneficio. Y si estas virtudes han de tenerlas cuantos vistan la camisa azul, los que convivieron con él, los que tenían como mejor regalo y la más preciada recompensa un gesto suyo de aprobación y como deshonra el menor reproche que les hiciera, y conocieron directamente su pensamiento y el entendimiento que tenía de la Falange, han de constituirse en guardianes de ellas y servir de ejemplo con su conducta a todos los demás.

José Antonio consigue hacer de su vida armonía maravillosa: de la materia y del espíritu, de lo individual con lo colectivo, de la lógica con la fantasía, de la precisión en el con-

cepto con la lírica en la expresión, del refinamiento con la sobriedad, del afán de vivir con la resignación ante la muerte, y hasta después de ésa la sigue siendo armonía entre la eterna ausencia de su cuerpo reseco y la constante presencia de su recuerdo y de su doctrina. El quiso implantar en España ese equilibrio roto por los partidos y las clases, y pagaron su afán con moneda vil: de odio o de escepticismo, unos criticándole con finas ironías, valorándole deliberadamente mal, otros encerrándole entre rejas primero, para matarle a tiros después. Y si mucho le ofendieron los que le quitaron la vida, acaso no le hayan ofendido menos los que antes no querían que su pensamiento se convirtiera en realidad, y ahora quieren que su muerte sea infoculida. Pero los que sabemos de tu amor a España, te decimos, José Antonio, ni los unos ni los otros vencerán. La armonía y unidad de España, de sus hombres y sus tierras, la está haciendo con el estilo militar que tú querías la espada de un Caudillo, los que no dudó de tí, que creyó en tu razón y como tú ama a España, la están haciendo los que combaten a sus órdenes, desde el primero de sus generales hasta el último de sus soldados y los que a sus órdenes trabajan con él, porque todos están decididos a que el sacrificio de tantos españoles que el tuyo simboliza y representa, no resulte estéril.

Y por eso, a vosotros, españoles de buena fe, que lucháis al otro lado, me dirijo ahora en nombre de esa unidad y en recuerdo de José Antonio, para reprocharos vuestro sacrificio inútil y vuestra credulidad en unos dirigentes que al empezar la guerra os enseñaron a gritar ¡viva Rusia! y a odiar a España y que ahora adoptan actitudes nacionales porque así conviene a su miedo personal o a su táctica política, y que son actitudes que carecen en absoluto de la más mínima autenticidad. Y por eso os digo que a él le dolería en el alma, como a nosotros nos duele el hambre física y moral de nuestros hermanos de la zona roja, y de los que luchan en ella engañados o forzados, y el ver a España rota, desfigurada en parte y en parte en poder de los hombres de Moscú, con sus retratos y estatuas por las calles y paseos. Y os digo también que él no renunció ni en el último momento de su vida, como no renunciaron nosotros, al deseo de hacerlos nuestros, incluso contra vuestra voluntad presente, incluso a costa de nuestra sangre, como él derramó la suya por redimir a vosotros, que permitisteis y anhelasteis su muerte, que José Antonio nos decía muchas veces con tono que trataba de disimular la tristeza de su pensamiento y el dolor de verse incomprendido: «Cuando comparezcamos yo y los que me pidían ante el Divino Tribunal que ha de juzgarnos a todos, tengo la seguridad de que reconocerá la tremenda equivocación en que se hallaban y me pedirán perdón.»

Por todas esas cosas y por otras muchas más que siento y no acierto a expresar en este momento de emoción sin igual, con la voz quebrada y el corazón latiendo con premura, me despido de tí, José Antonio repitiendo las palabras que mejor pueden reflejar nuestra gratitud, nuestro desao y nuestra voluntad, y que tú dijiste en ocasión también de dolor y de pena: Hermano camarada. Gracias por tu ejemplo. Que Dios te dé su eterno descanso y a nosotros no nos niegue hasta que ganemos para España la cosecha que siembra tu muerte.

Salvad a vuestros hijos y deudos de los tentáculos de la tesis estimulando la obra espléndida del Patronato Nacional Antituberculoso.

Otra salvajada de los rojos

Nuestras tropas han venido observando al entrar victoriosas en los pueblos reconquistados en el curso de la gloriosa batalla del Ebro, la falta y desaparición total de mujeres jóvenes entre la población que ha sido incorporada a la España de Franco.

Después de una cuidadosa investigación se ha demostrado que todas las mujeres jóvenes que se hallaban en los pueblos de referencia, fueron obligadas, algunas de ellas después de haber sido sometidas a las mayores afeatas, a seguir a los mercenarios que integraban la mayoría de las tropas rojas que habían cruzado el Ebro y que ante el empuje de nuestro Ejército se veían precisadas a repararlo, luego de sufrida una completa y rotunda derrota.

Este hecho tan bárbaro que ha motivado la indignación de todos los habitantes de estos pueblos, que tanto han sufrido bajo el terror moscovita, constituye, además otra prueba de cómo el Comité rojo de Barcelona satisface los instintos salvajes de sus hombres para embrutecerlos y poderles dominar mejor.

El trato dado a estas mujeres españolas es una afrenta a todo el mundo que se tiene por civilizado, y habla claramente sobre la moral de esta gente sin Dios y sin sentimientos humanos.

Cuando quien puede hablar ha hablado y en acto solemne ha dado cuenta de la muerte gloriosa del fundador de Falange, José Antonio Primo de Rivera, no creemos sin indiscretos si referimos algunos detalles de los últimos tiempos en que aquel gran español vivió cautivo en la cárcel provincial de Alicante.

Vaya por delante de lo que vamos a narrar lo sabemos casi de ciencia propia. Y decimos casi porque aunque no fuimos testigos presenciales, por aquellos tiempos estuvimos presos en Alicante, y aunque nuestra cárcel no era la misma de José Antonio, hasta nosotros llegaban noticias de todo, siendo muchas veces el conducto por el cual nos enterábamos, los propios guardianes nuestros, que prestaban servicio indistintamente en unas u otras cárceles, y entre ellos no faltaban algunos que, con muy distintas intenciones — pintarnos un negro porvenir o darnos esperanzas para soportar mejor nuestro cautiverio — nos informaban de todo. Otras veces nos valíamos de la misma prensa roja, y aunque no nos la dejaban leer, para que no nos enterásemos de noticias tan pergrinas como la de una batalla sostenida a las orillas del Bidasoa y a consecuencia de la cual era inminente la toma de (*) Burdeos, conseguíamos con bastante frecuencia y con la colaboración de algún ratero o cualquier preso común de los que habían dejado como espías o confidentes entre nosotros, con sentimientos más nobles, a pesar de su condición, que todos aquellos rojos, muchos de ellos analfabetos, que llevaban el periódico para hacerse la ilusión de saber leer, conseguíamos, repito, informarnos de todo. Más de una vez ocurrió que alguno de esos analfabetos, avergonzados de confesar su incultura y alegando que sin gafas no veía, recurría a algún preso para que le leyera el periódico. La risa que esto producía era grande, y a todos nos recordaba el famoso cuento del burro del gitano, con la diferencia de que éste necesitaba gafas y aquel no, pero ninguno de los dos «pronunciaba».

En el caso de José Antonio, Primo de Rivera, procuramos informarnos más y más de todo, y de un modo muy especial, tratándose de quien se trataba.

En mis frecuentes viajes a Alicante, antes del Movimiento, casi siempre procuraba ver a José Antonio. Aunque nada le faltaba, la Comunidad Tradicionalista de Alicante se le ofreció a él para cuanto pudiera necesitarse. Tanto el jefe provincial como el jefe local, como el que estas líneas escribe fuimos repetidas veces a verle. En aquella época gloriosa de persecución a falangistas y requetés, se fraguaba ya la hermandad de los buenos españoles, y si nuestra asistencia en los momentos tristes no faltó nunca al más modesto militante, no podía faltar tampoco al jefe y fundador de la Falange.

Por cierto que siempre que fuimos a verle le encontramos con muchos visitantes, que desde lugares lejanos de la provincia venían a verle y a saludarle.

Para todos tenía una frase cariñosa de aliento y les recordaba que aprendiesen el himno, porque esto era entonces lo principal.

Recuerdo que la última vez que le vi, a fines de junio de 1936, hizo que me esperara, y por unos momentos estuvimos hablando de cosas generales, pues los guardianes no se apartaban de nuestro lado.

Pues bien, según nos informa-

ron, a José Antonio y a su hermano Miguel, les encontraron dentro de la cárcel unas pistolas, y esta fue la causa o el pretexto para procesar a los dos, hermanos y a los demás familiares que estaban también en la cárcel. Con un empuje legalista, que hacía más repugnante a la justicia roja, querían tapar el gran crimen que estaban preparando.

Con serenidad, con valor, aplomo y energía, José Antonio se defendió a sí mismo y defendió a todos los suyos. Fue tan aplastante la lógica que empleó y tan contundentes los argumentos, que las últimas sesiones se celebraron a puerta cerrada, porque la voluntad del público que asistía, y eso que era seleccionado, se la estaba ganando el procesado y defensor de todos.

Del hallazgo de las pistolas pasaron a juzgarlo por todo: su actuación política, su viaje a Alemania y sus entrevistas con Hitler.

No sabían a qué recurrir para justificar el crimen y el asesinato. A pesar de todo, la sentencia se dictó y el delito gubernamental quedó consumado. Los demás procesados fueron condenados a diversas penas y, afortunadamente algunos de ellos se encuentran en la zona nacional.

La emoción que la sentencia produjo en la ciudad de Alicante, fue grande. Nosotros lo seguimos por el estado de ánimo de los guardianes y por el silencio de la prensa roja. No nos extrañaba. Tanto una parte de los dirigentes como de la masa sabían que José Antonio vivo, podía ser una atenuante para ellos el día de mañana. Pero José Antonio muerto era un crimen más, pero no un crimen cualquiera. Era un crimen que lesa la patria al privar a esta de uno de sus más valiosos elementos. Era también el que contenía el sadismo de aquellos verdugos a punto de desbordarse.

Era también una garantía para ellos, pues creían que mientras viviese José Antonio, y para evitar represalias no surgiría Alicante los efectos de la guerra. No hay que olvidar que una de las cosas que más contribuyó al disgusto por la sentencia dictada, fue la ya reiterada denuncia que el propio José Antonio hizo. El valor, la convicción y la fe con que decía las cosas y la lógica de sus argumentos, hicieron vacilar a muchos de los asistentes e incluso cambianes de criterio, y aunque la censura fue rigurosísima, estas impresiones y sus efectos se extendieron por toda la ciudad, causando también los suyos.

Por aquellos días se ventilaba también el proceso contra cuatro jóvenes de Novelda por el delito de ser afiliados a la Comunidad Tradicionalista, y por lo tanto, requetés. Todos ellos eran jóvenes de gran valor que, además de tenerlo acreditado anteriormente, lo demostraron una vez más en el momento de su muerte.

El Frente Popular de aquel pueblo no les podía perdonar el dano que la actuación valiente y decidida de aquellos muchachos le había causado a Novelda y pueblo de los alrededores. Recordando que, a raíz de las elecciones del 86, los socialistas quisieron asaltar el Círculo Tradicionalista de Novelda. Este se encontraba próximo al cuartel de la Guardia civil. Cuando ante el Círculo llegaron las turbas, los cuatro procesados a que me refiero, con algunos otros jóvenes más, apagaron las luces, abrieron las puertas y gritaron a la multitud asaltante: «Entrad, que os esperamos.» A la vez sonaban unos disparos que los requetés hicieron al aire. Inmediatamente la calle quedó desierta y aquellos pocos muchachos dueños de día. Hay que advertir que todos, absolutamente todos los demás centros de derecha o antifrentepopulista, fueron asaltados y saqueados, y el único en el que no pudieron poner el pie las hordas, ni en el dintel de la puerta, fué en el Círculo Tradicionalista. Esto no lo podían perdonar nun-

ca los rojos de Novelda, y por eso a los cuatro que pudieron, les llevaron al banquillo para asesinarlos, después de hacerles pasar por la boca de un Tribunal de asesinos.

Los cuatro fueron condenados a muerte. Siento en este momento no recordar los nombres de ellos. Desde luego, no quedarán en el anónimo, pues aparte de «Ante Dios (según reza la ordenanza del Requeté) nunca serán héroes anónimos», día llegará, y no lejano, en que sus coterráneos y España entera les rinda el homenaje que se merecen. Sólo recuerdo el nombre de uno de ellos; el jefe de requetés de Novelda. Está muchacho salió de Sevilla horas antes de iniciarse el glorioso Movimiento, en el último barco que abandonó el puerto. Sin saberlo, caminaba hacia el martirio; pero también, sin saberlo, con él, hacia la gloria. Su nombre era Jesús Muñoz.

Condenados, como decimos, a muerte, decidieron los dirigentes rojos fusilarlos, a la vez que al fundador de Falange. Ellos en su maldad, no veían nada más que sangre, pero no acertaban a comprender que lo que pensaban hacer era unir la sangre de cuatro mártires, como símbolo de hermandad de una representación auténtica de España, de la que siempre y sin claudicaciones había estado frente a todo lo antiespañol y frente a todos los enemigos de la Patria, se llamaran como se llamaran.

Llegaron el día y el momento de la ejecución y la triste función de dar cumplimiento a aquel asesinato legal le cupo en suerte a una sección de guardias de Asalto. Según una versión, la sentencia se cumplió y el crimen se consumó en un patio de la cárcel provincial, en el cual quedaron durante mucho tiempo las huellas de sangre de aquellos héroes y mártires, acusación muda del crimen que allí se cometió. Según otra versión, la escena se desarrolló en la huerta del edificio propiedad de los Jesuitas, situado frente al Reformatorio de Adultos. Esta última versión no la creo exacta, pues desde nuestra prisión, situada en este último edificio, oíamos perfectamente las descargas que mataron a nuestros hermanos y aquel día 19 de noviembre de 1936, no escuchamos nada. La tercera versión sitúa el hecho en las tapias del Cementerio municipal. Quizá ésta sea la más exacta.

Fuere cual fuere el sitio en que el crimen se llevó a cabo, lo cierto es que las cinco víctimas comparecieron con todo valor y serenidad ante sus verdugos.

José Antonio, con entereza y valor, firmó la palabra, y con gran sentido cristiano les animó a todos. Todos, con el mismo espíritu, les contestaron: «Muchachos—parece ser que les dijo—, tened ánimo. Esto es un momento; vamos a una vida mejor. Miramos por España». Y entre vivas y arribas a España y vivas a Cristo Rey, sonó la descarga, cuando aquellos cinco mártires y héroes (el fundador y jefe nacional de Falange y cuatro requetés) estaban abrazados. La sangre aquella mezclada regaba la tierra que en aquellos momentos era inhóspita, por la tradición de unos malos españoles; pero pronto vendrá el día en que un gran musulé recuerde a todos los que pasen por aquel lugar que allí se realizó a unión más perfecta de unos buenos españoles que mezclaron su sangre en hoccauso de unos mismos ideales, y todos fueron sembradores de la primera hora, y, por lo tanto, de los esgoños.

Semanas más tarde, cuando veíamos pasar lentos los días, con la natural zozobra, sobre nuestra suerte, en el Castillo de Santa Bárbara, de Alicante, nueva prisión a la que habíamos sido trasladados, un amigo, abogado y cuya suerte ignoro por completo, me dijo a

la vez que me señalaba a un miliciano, envuelto en un magnífico abrigo inglés, de color gris ceniza: —¿Reconoces ese abrigo?— me preguntó.

—No—le contesté.

—¿Tú no conocías a Primo de Rivera?—me volvió a interrogar.

—Sí, que le conocía—le dije.

—¿Y no recuerdas haberlo visto con ese abrigo?

Efectivamente. Entonces lo recordé. Era el abrigo que muchas veces se vi llevar a la salida de las sesiones del Colegio de Abogados de Madrid, o por las galerías del Palacio de Justicia, y ciertamente vi publicada en un periódico de San Sebastián una fotografía de la llegada del fundador de Falange a aquella ciudad, y apareció con ese abrigo.

Estos son los detalles que conocimos de la muerte gloriosa del fundador de Falange, y de sus cuatro compañeros de martirio, requetés de Novelda, y que a nadie extrañarán, conociendo el temple y el afán de aquellos nombres; y que al hacerse ya pública la muerte de Primo de Rivera, hemos creído conveniente, como homenaje a los cinco, darlos a conocer.

Por las almas de estos cinco héroes, una oración, y que su recuerdo nunca se borre de la memoria de los buenos españoles, como modelos de fe, patriotismo y valor. Por ellos y por todos los mártires y héroes de la Cruzada. ¡Viva España!

El homenaje de la aviación a José Antonio

A las doce de ayer aviones nacionales han arrojado flores sobre la cárcel de Alicante, cumpliendo orden del Generalísimo.

Los ramos iban envueltos en periódicos del día, y en cuartillas que decían: «La Aviación Nacional, en nombre y representación del Pueblo español, dedica este tributo de flores, arrojadas desde las alturas, a la memoria eterna del primero de los camaradas de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, Capitán de nuestras Escuadras de Caídos, Creador y Profeta de Nuestro Movimiento, asesinado por las hordas marxistas en la prisión de Alicante el 19 de noviembre de 1936, cuando en España empezaba a amanecer.

José Antonio Primo de Rivera. ¡PRESENTE! Y ¡ARRIBA ESPAÑA!

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor partido en Lamparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Remonta Bombas y Burobi Canales

El Subsidio familiar vela por la vida digna e íntegramente humana del trabajador

BUENO BARATO

JABON CRISOL

Ideal para los ams de casa. Imprescindible en Sanatorios y Hospitales. Insustituible en gorgeros, fábricas, talleres etc.

FABRICA: TERCIO DE ORTAMENDI, 18 SAN SEBASTIAN

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO**

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Ulpiana Barona Palacios

falleció en esta ciudad el 22 de noviembre de 1937.

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, don Emérito y don Felipe González; hijas políticas, doña Mercedes Cantero, doña Elvira Saiz (ausente) y doña Irene Hernando; nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana martes en la Iglesia de San Cosme a las ocho y a las nueve en el altar mayor y a las ocho y media en el de San José; en la Iglesia de San Lorenzo a las ocho, ocho y media y nueve en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y en la Iglesia de Carcedo de Burgos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 21 de Noviembre de 1938.

Los funerales por José Antonio en Sevilla

Sevilla.—Con una solemnidad pocas veces conocida en esta capital, se han celebrado esta mañana en la Catedral los funerales por José Antonio, a los que asistió una multitud que no bajaría de 20.000 personas, pues por los aforos que se hacen con ocasión del Miserere de Semana Santa, se calcula que la cantidad de fieles ha sido mucho mayor que en aquella solemnidad.

Delante del presbiterio se colocó un severo catafalco de tres cuerpos, cubierto con paño de terciopelo rojo, bordado en oro y la bandera nacional. En la capecera figuraba la Cruz Patriarcal. Rodeaban el túmulo 44 blandones de plata con cirios encendidos, y al pie del mismo fueron depositadas las mazas entubadas del Ayuntamiento y de la Diputación.

La Catedral se revistió con ornamentos de terciopelo recamado de oro del siglo XVIII y cuatro canónigos capitulares portaban capas pluviales del siglo XVI de terciopelo, con soberbios bordados de imaginaria.

En el presbiterio bajo tomaron asiento el gobernador accidental la Diputación y el Ayuntamiento en pleno.

El aspecto de la Catedral era imponente.

A las once llegó el Cardenal Segura revestido de capa magna, acompañado de una comisión de capitanes e inmediatamente comenzó el acto cantándose el «Invitatorio» del maestro Ledesma, a cuatro voces, de hombre, por la capilla de la Catedral, reforzada con los coros vascos y otros elementos. Después se cantaron las «Lecciones polifónicas del siglo XVI», de autor desconocido.

Inmediatamente comenzó la misa, que celebró el capellán mayor, El Cardenal Segura asistido desde su trono al lado del Evangelio.

La capilla de la Catedral interpretó la misa de Requiem de Perossi a tres voces de hombre, encargándose de los solos el bajo de ópera señor Matall, que generosamente se prestó a ello.

A los lados del catafalco ocupaban sitio el coronel Toribio, de E. M., en representación del general Quejido de Llano, que se encuentra ausente; el gobernador militar, jefe provincial de Falange, secretario provincial del Movimiento, comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, representaciones y comisiones de todas las entidades oficiales y particulares de Sevilla, cónsules de las naciones amigas, del Frente del Trabajo, con sus banderas y organizaciones de Flechas y Cadetes.

Al final de la misa se cantó el solemne responso de Perossi «liberame», rodeando el túmulo

los celebrantes, el Cabildo Catedral y capellanes reales y el Cardenal Segura, el cual dio la bendición «ad tumulum» rezando al final del mismo un responso por el alma de José Antonio.

Terminada esta solemnidad, la multitud se trasladó a la Cruz de los Caídos, todas las calles que rodean el Alcázar estaban materialmente cubiertas de inmenso público, viéndose en primer lugar todas las organizaciones.

Ante la Cruz de los Caídos, que aparecía atestada de flores y coronas, se personaron las autoridades.

En el momento de descuirse la lápida que da el nombre de José Antonio, el Vicario general del Arzobispado, rezó un padrenuestro. Inmediatamente el subjefe provincial de la ranga dejó un brazo en alto y terminando con el nacional, que todo el mundo escuchó con gran respeto.

El subjefe provincial señor Sánchez Arjona, dió las voces de José Antonio, que fueron contestadas con el «Presente!»

A continuación se inició el desfile, que resultó muy brillante.

La multitud continúa depositando coronas de flores, estando ya completamente llena la acera y el jardín en donde está enclavada la Cruz, materialmente cubierta ya de flores.

Esta noche las Jefaturas de Prensa y Propaganda, con hachones encendidos irán a depositar su corona.

Las milicias de Falange han dicho una misa rezada en sufragio de José Antonio y esta tarde acudirán también a depositar su monumental corona.

Durante toda la mañana han estado doblando las campanas de la Catedral y el comercio ha cerrado sus puertas.

El acto religioso de esta mañana en la Catedral de Sevilla, ha revestido impresionante solemnidad y se destaca sobre todos los celebrados en Sevilla por la extraordinaria afluencia de fieles.

Ni un hogar sin lumbré,
ni un pedazo de tierra sin
árboles, ni una ciudad sin
bosques, ni una España
sin noción de sus tesoros.

Suscripción Pro-Aguinaldo del Combatiente

Abierta por Orden del Ministerio del Interior, se espera que la provincia de Burgos responda con la misma esplendidez y patriotismo que en el año último.

Apresúrate a enviar tu generoso donativo, pues todo lo merecen nuestros soldados, no dejándolo para última hora. Los ingresos se reciben en el Ayuntamiento.

Lista de donantes

- Suma anterior, 214.938 pesetas.
Sucesor de Quemada, 50
Cooperativa de Funcionarios 100.
Don Justo Martín, 5.
Don Teodoro Fernández y González, 25 pesetas.
Doña Juana Bartolomé Fernández, 10.
Ana Mary Fernández Bartolomé, 5.
Mary Carmen Fernández Bartolomé, 5.
Teodoro Fernández Bartolomé, 5.
Sastrería Franco, 25.
Cuartel General del Generalísimo, pesetas 3.619.
Don Anastasio Moreno, 10.
Don José Costa Rapún, 50.
Don José Moliner Martínez, 100.
Doña Eufemia San Miguel, 50.
Don Tomás Miranda, 15.
Don Nicasio Pérez Álvarez, 25.
Don Agustín Santamaría Perala, 10.
Don Manuel Isas, 50.
Don Lucas Ibáñez Serna, 15.
Carnicería Ortega, 50.
Don Juan Espinosa López, 10.
Don Constantino Pascual Sánchez, 100.
Don Ricardo Amadé Bonilla, 15.
Doña Margarita Cantero Portal, 10.
Don Santos Vicente Cantero, 2.
Don José Amigo, de Areso, 100.
Don Claudio Manrique del Río, 100.
Don Teodoro Trillos, 10.
Don Manuel Alonso Sánchez, 25.

- Don Miguel Camarero, 50.
Café y Confeiterías Viena, 1.000.
Don Saturnino Sánchez, 10.
Don Inocencio Mora y señora, 100.
Don Teodoro Martín, 50.
Don Florentino Rafael Díaz Reig, 500.
Doña Viceriana Renucio, 250.
Don Andrés Mazuelas, 50.
Don Secundino Fernández Huidobro y señora, 10.
Don Alejandro Martínez Dancusa, 10.
Don Serapio Muñoz, Teniente de Ingenieros, 10.
Don Ramón Inclán Leiva, 10.
Don Jerónimo Arcos, 25

TOTAL 221.361 ptas.

Nota.—En la última relación publicada figura al Colegio Notarial con un donativo de 25 pesetas, en lugar de figurar un empleado de dicho Colegio que fué el donante.

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Casino.

La fiesta de Santa Cecilia

La juventud Obrera del Círculo Católico, que cuenta entre sus componentes con la sección «Schola Cantorum», bajo el patrocinio de Santa Cecilia, la Patrona de la Música, celebró con gran fervor y entusiasmo, en la Iglesia de la Merced, a las diez de su mañana, con misa solemne que ofició el R. P. González S. J.

A ella asistieron representaciones del Consejo de Gobierno del Círculo de Obreros, de la Junta Administrativa y la Junta en pleno de la J. O. C.

La Schola cantó con gran afinación la Misa en Sol, a tres voces mixtas de Th. Dubois y al Ofertorio el «Panis Angelicus», de Palestrina.

En el centro del altar aparecía el nuevo Beato, R. P. Bobola, de la Compañía de Jesús, en actitud de ser elevado a la mansión Celestial por un coro de ángeles, ya que se estaba celebrando un solemne triduo en su honor, que se dedicaban sus hermanos en religión y a quienes han acudido los tres días numerosos fieles.

Terminada la Misa saltó al altar, revestido de capa negra, el R. P. Calzada, Consiliario de la J. O. C. y del Círculo, quien entonó el responso por las almas de los justos últimamente fallecidos en los frentes de combate, por Dios y por la Patria, Félix Ortega, Arsenio Marcos Sancha, Isidoro Suez Román y Eladio Ortega Ortega, siendo cantado con gran entonación por los jóvenes de la Schola.

La junta directiva de la J. O. C. obsequió a los familiares de los jóvenes y asistentes al acto con artísticos recordatorios en que aparecen los retratos de los cuatro referidos justos que piadosamente pensando habrán recibido el premio a su heroísmo, al brindar su vida por la Causa Santa de esta gran Cruzada contra el marxismo.

De esta manera la Schola y la juventud obrera del Círculo, han honrado a su Patrona y a sus difuntos.

La fiesta del árbol costaba al Gobierno, anualmente cinco millones. Nuestra política forestal hará primero los millones y después las fiestas.

Castrojeriz

GANADEROS-TRATANTES

Los días 25 y 26 del actual se celebrará, en esta villa, ya acreditada y tradicional feria titulada de Santa Catalina, a la que concurre toda clase de ganado mular, caballar, asnal, vacuno, de cerda y lanar. Especialmente en éste será muy concurrida, dándose premios desde 250 pesetas y de 25 de asistencia, a todos los concursantes.

Se dispone de grandes locales y excelentes abrevaderos para los ganados. Acudid todos a tan importante feria, donde habréis de encontrar la ocasión de realizar ventajosas transacciones y llevar a cabo cuantas operaciones necesitéis, y al mismo tiempo que contribúis al impulso y robustecimiento del comercio ganadero por ser una de las actividades más importantes de nuestra querida región.

NECRÓLOGIA

El día 17, a las once de su mañana, en la Iglesia parroquial de Santa María del Manzano, se celebraron funerales por el alma del sargento Gregorio Antón Pérez, de 22 años de edad, muerto por Dios y por España, después de una valiente actuación en defensa de los ideales de la España católica, asistiendo a tan solemne acto todas las autoridades civiles, militares y milicias con su bandera y pueblo en masa.

A su arribado padre, hermanos, primos y demás familia testimoniamos nuestro pésame por pérdida tan dolorosa.

Castrojeriz 18 de noviembre de 1938.—III Años Triduo.—Viva España! Viva Franco!

Para el excombatiente enfermo, tiene el Patronato Nacional Antituberculoso Sanatorios alemanes y completos, en los que rivalizan el cariño, la alimentación y los esparcimientos con los cuidados facultativos.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LABRADOR: Ya no temblarás por tu hambre en invierno. Tendrás fuego y tendrás abrigo. Te lo da el Estado Nacional-Sindicalista. ¡TRESCIENTOS MILLONES ES UNA AFIRMACION Y NO UNA ESPERANZA! Trabaja y lograrás tu bien.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

- En imposiciones ordinarias 2'50 % anual
- En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual
- En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual
- En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES

- En 31 de Diciembre de 1936 20.634.309'61
- En 31 de Diciembre de 1937 26.125.701'78

DOMECO... DOMECO... siempre coñac DOMECO

¿Quiere V. CAFÉ bueno y barato? Compre

HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébelo y será su CAFÉ favorito

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad

Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada

Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas 6'55

- >>> 500 >>> 3'55
- >>> 250 >>> 2'15
- >>> 100 >>> 0,95
- >>> 25 >>> 0,30

Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANQUEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4
MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Calle de la Victoria, 12, 1.ª, Izda.
(Antes Plaza del Arco)

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

Manuel Alonso
Especialidad en enfermedades del aparato digestivo
de la clínica del Doctor Fernando de Madrid
Rayos X y ANALISIS CLINICOS
Vitoria 25 BURGOS

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Don Ricardo Barcenilla, 50 pesetas en metálico.
Don Federico Ollván, de Filipinas 3.599'10 dólares en un cheque.
Representación de España en México, 2725 dólares en cheques, de varios donantes.
Junta Recaudatoria de Bilbao, 109.187'85 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Juzgado Militar núm. 3, 25 pesetas en metálico, por multa impuesta.
Vicente Peñedo Tirado, de Villarreal, 200 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Vicente Vilanova Ripolles, de Villarreal 100 pesetas en abonadas en la c/c del Banco de España.
Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, 11.876'26 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Comandante Militar de Lérida, 300 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Don Eliseo Arrufat, de Villarreal, 1.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Representación de España en Guatemala, 300 dólares en un cheque.
Alcalde de Elgoibar, 2.000 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Ayuntamiento de Villarreal (Castellón), 3.437 pesetas ingresada en la c/c del Banco de España.
Don J. S. P. Q.ª, 420 pesetas en metálico.
Comandante Militar de Santiago, una moneda de oro de 1/4 de onza y tres monedas de oro de 1/8 de onza.
Don Andrés García (de Salamanca), 50 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Sociedad Hulleras de Veguín y Olloniego, de Oviedo, Empleados y Obreros, 5.550'55 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Don O. Fernández, 100 pesetas en metálico.

Don Nicolás Peña, Superior Vicario Provincial de Padres Dominicos de Filipinas, 60 gramos en medallas y crucifijos de oro.
Don José Latorre Serra, de Villarreal, 100 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Ayuntamiento de Ibiza, 80'45 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Junta Recaudatoria de Melilla, 569.992'52 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España y 2.955'02 pesetas abonadas en la misma cuenta.
Don José González Rodríguez, Capitán de la Guardia Civil, 500 pesetas en metálico.
Compañía Azucarera Peninsular de Monzón (Huesca), 2.956'31 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.

Don Adolfo Parada y Salas, de Jerez de la Frontera, 1.000 pesetas abonadas en la c/c de ídem.
Don Anastasio Agudo, de Soria, 900 pesetas abonadas en la c/c de ídem.
Don Miguel Valls Pascual, de Castellón, 50 pesetas abonadas en la c/c de ídem.
Don Daniel López, Comisario de Guerra de Logroño, monedas de oro en dije (140 gramos) y 222 gramos en alhajas de oro.
Junta Recaudatoria de Vitoria, 5.539'86 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.
Junta Recaudatoria de Zaragoza, 3.280,50 pesetas ingresadas en ídem

Don Román Manrique García, 43,40 pesetas abonadas en la cuenta corriente del Banco de España.
Don Abelardo Gallo Marjuán, 15,45 pesetas abonadas en la cuenta corriente del Banco de España.
Alumnos de la 15 promoción de Alféreses Provisionales, de Infantería de Rif, 1.200 en metálico.
Don Andrés Gómez de Salamanca, 4300 pesetas abonadas en la cuenta corriente del Banco de España.
Ayuntamiento de Huesca, 2.927 pesetas en metálico; 270 francos franceses; 0'550 kgrms. en alhajas de oro; 1.015 kgrms. en monedas de oro de diferentes países y valores y 0'750 kgrms. en objetos de plata.

Excmo. señor don Ildefonso Bellón, Presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 100 pesetas en metálico.
Don Virgilio Martín Aguilera, Conde de la Oliva de Gaitan, Vocal del mismo, 100 pesetas en metálico.
Don Rafael García Ormaechea, Vocal del mismo, 100 pesetas en metálico.
Comandante Militar de Lérida, 1.275 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Comandante Militar de Les (Valle de Arán), 150 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Doña Consuelo Cros, Viuda de Marly, 2.000 pesetas en metálico.
Comandancia Militar de La Felguera (Oviedo), 2.503'75 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Ayuntamiento de Guecho (Vizcaya), 71'90 pesetas abonadas en la c/c.

Don José Mezquita Roca, de Villarreal, 14 pesetas abonadas en la c/c.
Don Ramón Godes, de Castellón, 262'39 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
Mr. Jean G. Uelgado de Dieupentale, 100 francos franceses en metálico.
Empleados de las Sucursales del Banco de Bilbao de Aranda y Briviesca, 154 pesetas en metálico.
Junta Recaudatoria de Vitoria, 5.539'86 pesetas ingresadas en la c/c del Banco de España.
Junta Recaudatoria de Zaragoza, 3.280,50 pesetas ingresadas en ídem

Patrono, desde el día 1.º del presente mes de Noviembre debes inscribirte en la Caja Nacional o Sindical para el régimen de Subsidios familiares.
¿Lo has hecho ya? Piensa que lo ordena la Ley y tu conciencia de buen español que debe contribuir a esta magna obra social.

COMERCIANTES INDUSTRIALES

Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA».

Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general.

APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERRÓCARRIL — — — — — ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — — LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Detened y denunciad a los traidores.

La muerte de la Reina de Noruega

Londres.—La Reina de Noruega ha fallecido súbitamente durante la madrugada, de ayer, cuando nada hacía prever desenlace tan rápido. Algunas horas antes de la media noche, los síntomas derivados de la intervención quirúrgica en el abdomen, habían disminuido y después de haber pasado una jornada agitada, la Reina se durmió plácidamente. Y fue durante este sueño cuando la Reina se extinguió ayer mañana. A su lado no se hallaba más que una enfermera. Cuando los médicos acudieron no pudieron hacer otra cosa que certificar el fallecimiento.

El Rey Jorge VI al tener conocimiento de la muerte de su tía se puso en comunicación telefónica con el Rey Haakon de Noruega. La Reina Maud, hija menor de Eduardo VII, nacida en Londres, en 1879, se casó en 1899, con el príncipe Carlos de Dinamarca, que en 1905 había ser Rey de Noruega con el nombre de Haakon, cuando separadas Suecia y Noruega, el Soberano reinante que dió como Rey de Suecia.

El príncipe Carlos de Dinamarca fue elegido Rey de Noruega mediante un plebiscito, en el cual los monárquicos obtuvieron una mayoría de cinco votos contra uno de los republicanos.

Respecto al entierro de la Reina Maud no se ha decidido todavía nada.

Roma.—Los periódicos publican largas biografías de la Reina Maud de Noruega y dicen que el pueblo italiano se asocia con dolorosa simpatía al duelo de la nacida amiga.—Stefani.

La estancia del Rey Carol en París

París.—El presidente de la República, Lebrún, ofreció ayer una comida en honor del Rey Carol de Rumania, que tuvo lugar en el Elíseo. Al banquete asistieron Daladier, varios ministros y otras personalidades. Tanto a la legada al Elíseo como a su salida, le fueron rendidos al Soberano rumano honores militares.

En honor de una beata

Buenos Aires.—El Primado, Cardenal Capello, celebró ayer tarde un solemne Te Deum en honor de la Hermana italiana La-

Información general

Record mundial

Milán.—Ayer domingo, sobre la autopista de Monza, el corredor italiano Omobono, sobre moto Guzzi 250, estableció un nuevo record mundial de velocidad categoría 250, valedero para 350 cmc.

Los records mundiales sobre motos establecidos ayer por el corredor italiano Omobono, son sobre las siguientes distancias: cinco kilómetros, cinco millas, diez kilómetros, diez millas, 100 kilómetros y 50 millas y 100 kilómetros y 100 millas.—Stefani.

Una residencia para don Alfonso

Estocolmo.—Una Agencia de Negocios ha recibido el encargo de buscar y comprar en Suecia un castillo moderno, con cuarenta habitaciones para huéspedes, parque, terrenos de caza, etc., por cuenta de un príncipe extranjero, del que no se da aún el nombre, pero que según ciertas suposiciones, sería don Alfonso de Borbón y Hapsburgo.

Riqueza minera en Etiopía

Roma.—En una de las recientes reuniones de la Comisión Suprema de la Antarquía, los dirigentes de tres Sociedades mineras que trabajan en Africa Oriental italiana hicieron interesantes informes sobre los primeros re-

sultados alcanzados, especialmente en la busca de oro y platino. Las Sociedades mencionadas ejercen su actividad en las regiones de Volleca y Beni Scianguil y cuental en total con 86 ingenieros y técnicos y varios millares de indígenas obreros. Una de estas Sociedades ha producido este año en las minas de Juodo 120 kilos de platino y gracias al próximo funcionamiento de instalaciones mecánicas, espera llegar en 1939 a la producción aproximada de 200 kilos de platino.

Los resultados obtenidos hasta ahora por esta Sociedad y su programa, están detallados en la Exposición del Mineral que se celebra en Roma.

Otra Sociedad que efectúa importantes trabajos en Volleca para extracción de oro de las arenas y rocas, ha llegado a la conclusión de que se podría producir más de 15.000 kilos de oro.

La tercera Sociedad que ha empezado la explotación de unos yacimientos de cuarzo aurífero en Beni Scianguil estima poder extraer 2.800 kilos oro.

Al mismo tiempo las tres Sociedades han empezado con resultados satisfactorios la explotación de otros yacimientos y el acaparamiento del oro recogido por los indígenas en sus explotaciones familiares y del que cantidades importantes se transportaban de com-trabando al Sudán.

Esta acaparación será facilitada además por el acuerdo que se va a realizar entre las tres Sociedades y la Banca de Italia, que facilitará dinero para la compra de oro.—Stefani.

Roosevelt a descansar

Washington.—El presidente Roosevelt ha marchado a Waruspring donde se tomará dos semanas de reposo y donde será visitado por el embajador en Berlín, Wilson, que le informará sobre la situación de los judíos en Alemania; también le visitarán los jefes de moderatas de la Cámara, con los que discutirá el programa sobre los próximos trabajos parlamentarios.—Stefani.

Banco de España SUCURSAL DE PAMPLONA

Habiéndose extraviado los resguardos expedidos por esta Sucursal a favor de doña Clotilde Mozo Zubiza, Viuda de Calbete, que a continúan en su relación, se anuncia al público para que, el que se crea en derecho reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado». «El Castellano» de Burgos y «El Pensamiento Navarro» de Pamplona, advirtiendo que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos, y quedando exento el Banco de toda responsabilidad.

Los resguardos a que se refiere el presente anuncio son los siguientes: Número 4.982, Cementos Portland, 4 pesetas nominales 81.000; número 43142, La Papelera Española, 4 y 1/2 por 100, pesetas 5.000; número 43145, C. Mercantil Vinícola Navarra, pesetas 1.800; número 43144, La Vasca Navarra, pesetas 76.000; número 43145, Cementos Portland, pesetas 184.000; número 43146, La Unión y El Fénix Español, pesetas 8.800; número 43174, Aguas de Arleta, pesetas 50.000; número 43346, Acciones Cementos Portland, pesetas 800 número 44725, Acciones Cementos Portland, pesetas 25.800.

Pamplona 18 de Noviembre de 1938. El Año Triunfal.—El Secretario, Julio de Carlos.

Washington

Washington.—El informe del almirante Leahy comprueba el aumento de poder de la flota debido a los constantes ejercicios. También las fuerzas aéreas de la Marina marcan grandes progresos. Sin embargo, es necesario sostener los esfuerzos económicos para hacer frente al rápido crecimiento de las Marinas extranjeras, y asegurar al país la defensa necesaria.

El almirante critica la tardanza motivada por la insuficiencia de obreros en los astilleros e insiste en que se aumente el personal de la flota, especialmente de marineros especializados, y de radios e informa que la Marina americana cuenta hoy con 1.859 aviones.—Stefani.

La política de aislamiento

Washington.—El vicepresidente de Asuntos Exteriores, Berle, miembro de la Delegación de la Conferencia de Lima, en un discurso pronunciado por radio, sostuvo la imposibilidad de la política de aislamiento de los Estados Unidos cuando la aviación anula las distancias. Sin embargo, ante la crisis crítica del Viejo Mundo, los Estados Unidos saludan con gran esperanza la cooperación pacífica de las naciones de las Américas, donde las corrientes antiguas son desconocidas todavía, porque se tiene más confianza en los intereses amistosos que en los ejércitos.—Stefani.

Contra el rearme excesivo

Nueva York.—Siete poderosas organizaciones pacifistas han publicado una enérgica protesta contra los propósitos de rearme excesivo de los Estados Unidos para defensa del Nuevo Continente, cuando ningún Estado totalitario tiene intenciones agresivas contra América. La protesta hace votos porque el Congreso ponga un freno al histerismo guerrero de Roosevelt.—Stefani.

Contra el plan financiero

París.—La actitud adoptada por los dirigidos de las Asociaciones

de Antiguos combatientes contra el plan de reconstrucción financiera del Gobierno ha provocado disensiones en el seno de las mismas Asociaciones; la Asociación general de antiguos combatientes del Sena y Oise ha votado un orden del día desaprobando al presidente de la Unión General, Pichol, por haber pretendido «juzgar la acción del Gobierno antes siquiera de que dicha acción haya empezado», haciendo de esta forma «labor partidista y llevando a los combatientes a adoptar una posición política, contraria a sus estatutos.—Stefani.

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones: Por precariedad exportar cerdos sin guía: Sehas Iana Alonso, de Villante, 250 pesetas. Emiliano Gómez, de Meano (Navarra), 2.000.

Por no fijar en el comedor de su establecimiento el reglamento del Ministerio del Interior sobre comidas: Miguel Tapia, de Burgos, 25. Ricardo Garlity, de Burgos, 50. «Restaurant Fortos», de Burgos, 25. «Hotel Camp», de Burgos, 25. Desgracia Bravo, de Burgos, 25. Presentación Sáez, de Burgos, 25. Por infringir las disposiciones de Ministerio del Interior sobre comidas: Prudente Benito, de Burgos, 25. Eliseo Mayoral, de Burgos, 25. «Bar Miguelillo», de Burgos, 25. Euliquio Martínez, de San Quirce, 25. Por seguir infringiendo las disposiciones de Ministerio del Interior sobre bucafillos: Ricardo Garlity, de Burgos, 150. Por no fijar el Bando sobre comidas: Valentín Pereda, de Burgos, 25. Burgos 21 de noviembre de 1938.—El Secretario de la Junta.

Carros flautas

Legitimamente alemanes. Pura raza. Color limpio, colores blancos y corrientes. Oigan cantar y comprarán. MARTES ULTIMO DIA. Horas y venta: de diez mañana hasta seis tarde Bar «Ambos mundos» Plaza de V. 25. Teléfono 12.228

LOTERIA NACIONAL. Números premiados en el sorteo celebrado en Burgos. Con 150.000 ptas. el número 3.661, Pamplona. Con 90.000 ptas. el número 16.244, Zaragoza. Con 70.000 ptas. el número 20.314, Telde. Con 40.000 ptas. el número 16.516, Avila. Con 3.000 ptas. los números: 27.960, Sevilla. 29.118, Valladolid. 38.457, Baleares. 10.817, Santa Cruz de Tenerife. 13.870, Marchena. 15.210, Algeciras. 2.039, Sanlúcar de Barrameda. 24.031, Toro. 17.682, Ceuta. 18.788, Zaragoza. 1.868, Córdoba. 41.551, Sevilla. 32.787, Segovia. 35.885, Palma de Mallorca. 23.143, Brozas. 2.736, Calatayud. 9.693, Avila. 31.218, Béjar. 18.462, Segovia. 13.052, Sevilla.

Gobierno Nacional

INTERIOR

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, ha recibido esta mañana al almirante Basadrech y al general Morero Calles, jefe del Servicio Nacional de adquisiciones de material.

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido hoy las visitas del general don Alfredo Kindelán y del señor KAUNO.

Gobierno Civil

DONATIVOS

Don Florentino Rafael Díaz Reig, ha hecho entrega al señor Gobernador Civil de un donativo de MIL QUINIEN-TAS PESETAS que, con arreglo a los deseos de donante ha sido distribuido en la siguiente forma:

- Agüido del Combate, 500 pesetas.
- Auxilio Social, 500.
- Asistencia Frenes y Hospitales, 500.
- Tamalea, la Casa Calleja, Nájuez y Compañía, ha entregado al señor Gobernador civil la cantidad de MIL PESETAS con destino a la suscripción Pro-Aguinaldo del Combate.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las siguientes:
Excmo. Sr. General Dávila, Ministro de Defensa Nacional.
Señor Cortázar.

Tribunales

Señalamiento para el día 22 de noviembre.

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes, sobre daños por imprudencia, seguido contra Antolin Mediavilla Llorente.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en

"LA COCINA"



Señor P. Canales
A. Benítez & Burgos

Orfeón Bungalés

El Orfeón Bungalés dedicó ayer a las diez de la mañana fendido homenaje a su Patrona Santa Cecilia, asistiendo a una misa solemne que se celebró en la parroquia de San Lorenzo.

Interpretó la segunda pontifical del maestro Perossi, a tres voces mixtas con acompañamiento de órgano y orquesta.

Durante el Ofertorio se cantó el «Da pacem» del maestro Casimiri y después de la misa el Himno del maestro Beethoven a seis voces. Gloria al Señor.

Asistieron la Junta directiva y numerosos socios y amantes de la música.

Hoy, a la hora que cerramos la edición se está celebrando una gran velada musical.

Mañana, martes, en la parroquia de San Lesmes, a las once, habrá una misa solemne en honor de la Santa Patrona de la Música, predicando el doctor don Pedro Mingo Estecha. Tomarán parte profesores de la Capilla de la S. I. C. y las bandas de música militar y de la Milicia.

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR

A los Alcaldes Presidentes de las Juntas Agrícolas de esta provincia:

En relación con los datos que se ordenaban a las Juntas Agrícolas creadas por Decreto de 20 de octubre último, interesa a la Superioridad que, actuando en su término municipal, comunicue a esta Sección Agronómica las superficies, en hectáreas, dedicadas a cada cultivo en los años agrícolas 1935-36; 1936-37; 1937-38 y los que a ellas se dedicarán en el presente año.

Los cultivos que deben detallarse serán: Trigo, Centeno, Cebada, Avena, Maíz, Habas, Algarrobas, Lentejas, Almorzas, Vicia, Guisantes, Garbanzos, judías, Alholvas, Remolacha azucarera, Remolacha forrajera, Nabo, forrajero, Ajos, Cebollas, Patata, Praderas artificiales, Alfalfa, Col forrajera, Cereales para forraje y Leguminosas para forraje.

Como ya tienen que estar constituidas las referidas Juntas Agrícolas, al objeto de evitar las correspondientes sanciones, deben remitir con toda urgencia el acta de constitución a este Servicio Agronómico y comunicar urgentemente todos cuantos datos se les pida por mi escrito comunicada de fecha 10 del actual, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia del 10 del mismo mes, completados con los que se ordenan en el segundo párrafo de ésta.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Burgos 21 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Eugenio Quintado.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al domingo contiene entre otras las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO.

Orden fijando precios de lámparas eléctricas.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Ordenes nombrando a don Paulino Vigón Cortés y a don Luis Baraza, presidentes de los Patronatos locales de Formación profesional de Gijón y Bilbao, respectivamente.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Destinos para Mutillados.—Orden disponiendo que cuantos Caballeros Mutillados deseen ocupar plazas de Escuela del paso de aeronaves en la Zona del Interior, lo solicitarán por medio de instancia, del Excmo. Señor General Subsecretario del Aire.

Reincorporación de combatientes al trabajo.—Orden disponiendo que las unidades que indica el Decreto de 14 de octubre último designen un oficial con la misión que señala.

Maestros herradores provisionales.—Se nombra al soldado don Julián García Santos, del regimiento San Marcial número 22 a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Idem al idem don Juan Estévez Barrón, del regimiento Cazadores Española, a id.

Idem al id. Cruz Ferreras Marín, del regimiento Artillería Ligera número 11 a id.

Idem soldados don Santiago Irujo, de la Milicia de Falange; don Luciano Pastor; del Batallón de Montaña Flandes; y don Constantino Zorrilla, del regimiento Artillería Ligera número 11, al regimiento Infantería San Marcial número 22.

Pensiones.—Se concede la pensión anual de 1.650 pesetas a doña María del Pilar Ruiz Jiménez de Velez, viuda del coronel de Caballería don José Ruiz Jiménez Novella.

Idem la de 1.800 pesetas a doña María Salótegui Iribarren, viuda del capitán de S. M. don Manuel Martín Donazar Palomino.

Destinos.—Artillería: Se destina a la Subsecretaría del Ejército, en comisión al comandante don Santiago Durán Marquina, del 11 Regimiento ligero.

El «Boletín Oficial» de hoy lunes, contiene lo siguiente.

MINISTERIO DE HACIENDA

Orden señalando que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel durante la tercera decena del mes de noviembre, será de 180 enteros con setenta y siete céntimos por ciento.

ANTENAS en perovskita, radio, cine, etc. Dibujos y clichés.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirectores en Burgos y Provincia:
Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, núm 17, 1º

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

CÉRA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE. 5'75 pes. | Timbre MEDIANO. 3'00 | aparte PEQUEÑO. 1'75

De venta en Burgos: Cerería Díaz, Guerrero y en todas las Droguerías.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas.

Se vende un caballo roble, chico y olmo en Población de Arriba.
Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 3.º Reina Victoria.

Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Arriaga.

Venta de terrenos por parcelas, para edificar desde tres pesetas metro.
Finca: Comedor «Aragón» Avellanosa 7.

Se venden 40 cargas de Palomina. Informes: Tobías Delgado, Maestro de Monzó.

Se vende casa matrimonio muy sencilla.
Cid 20, 3.º izquierda, de 12 a 1 y de 3 a 6.

Pagaduría Militar de Haberes de la Sexta Región

Mes de Noviembre de 1938

Señalamiento de pago de haberes de mes indicado:

Día 23 de noviembre.—De 16,30 a 19, Excmos. Sres. Generales y señores Jefes y Oficiales.

Día 24.—De 10,30 a 13, Cuerpo de Suboficiales.

De 16,30 a 19, Cuerpo Auxiliar Subalterno y Pensionistas.

Días 25, 26, 28.—De 11 a 13, Personas que no haya cobrado los días anteriores.

Burgos 19 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Teniente Coronel Jefe, Ramiro Guadalupe.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 21 Noviembre de 1938

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 681'1.
A la una de la tarde: 680'6.
A las seis de la tarde: 682'5.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 13'4.
Mínima a la sombra: 7'8.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: SW'40
A la una de la tarde: SW'51.
A las seis de la tarde: SW'40.

Pluviómetro:
Día 21: Lluvia en milímetros: 5'5.

Qué es la FICHA AZUL?

Es poder atender a miles de necesitados cada día.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirectores en Burgos y Provincia:
Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, núm 17, 1º

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En la mañana de hoy se ha celebrado solemne funeral por el eterno descanso de la Rda. Madre Matilde Albarellos Berroeta, Religiosa Esclava del Corazón de Jesús, que falleció el sábado a la avanzada edad de 80 años, y 45 de profesión religiosa, y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio de San José.

A sus hermanos don Manuel, doña Isabel, (Religiosa de la Compañía de María), y don Ignacio, director de «Diario de Burgos» y demás familia, expresamos nuestro pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Los hijos y demás familia de don Leoncio Benito Santamaría, que falleció en esta ciudad el 17 del actual, dan las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por su salud durante la enfermedad y asistieron al entierro y funeral celebrados en sufragio de su alma.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien justifique ser de su pertenencia, se halla depositada una cantidad de dinero encontrada en la vía pública por Julia Diez Doñay.

Se ruega a doña Luisa Valdivia Oña, se pase por la oficina de la Guardia municipal para enterarla de un asunto relacionado con su hermano Enrique.

Noticias variadas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, regirán desde el día 21 al 27 del actual ambos inclusive, para la venta al DETALL.

Manzana reineta, de 1.º, 1'60, de 2.º, 1'35 pesetas kilo.
Id. de García de 1.º, 1'35.
Id. Diputación, de 1.º, 1'35.
Manzanas amarillas de 1.º, 1'20 y de 2.º, 1'00.
Id. de Asturias de primera, 1'20.
Id. Aspriega, 1'10.
Id. de Asturias de segunda, 0'95.
Id. id. de tercera, 0'65.
Id. Mingana, 1'60.
Id. corriente, 0'65.
Id. verde doncella de primera, 1'45.
Id. de Hotel de primera, 1'45.
Naranjas, 0'20 una.
Peras de Roma, de 1.º, 1'45 y de 2.º, 1'20.
Id. de cuchillo, de 1.º, 1'55 y de 2.º, 1'10.
Granadas de 1.º, 1'00 y de 2.º, 0'90.
Limones, según tamaño, a 0'25 y 0'30 uno.
Plátanos docena de 1'85 y 2'40 pesetas.
Castañas del Vierzo frescas, 0'75 pesetas kilo.
Id. frescas de la Vera y Guipúzcoa, 0'85.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 22, martes, Santa Cecilia, Virgen y Mártir. Rito doble menor; color encarnado; misa de esta Santa; oración segunda por la paz. Gloria. Prefacio común.

SANTA CLARA.—Día 22. Cultos a Santa Rita de Casia.

Misa de Comunión a las seis y media y a las ocho.

Por la tarde, a las cinco, ejercicio mensual con exposición de S. D. M.

CARMEN.—Novena del 10 al 24, en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar de Santo y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena, y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24 habrá sermón y se dará a adoptar la reliquia del Santo.

Mes dedicado a las benditas Animas

SAN LORENZO.—La Asociación de Animas celebrará el mes de Animas con piadosos ejercicios.

Todas las tardes a las seis, dará principio el ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, se rezará el rosario y se hará la lectura del día correspondiente y la novena de Animas, predicando todas las tardes el R. P. Teodomiro de Villalobos, de la residencia de León, terminado con un solemne responso cantado por la Capilla de música de la S. I. M.

SAN LESMES.—Todos las tardes a las siete, ejercicio del mes de Animas con rosario de difuntos, meditación y oración, concluyendo con un responso.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Mes de Animas.

A las seis de la tarde se rezará el Rosario de Animas, se hará el ejercicio del día y terminará con un responso.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Angel Pascual Martín, Isabel Cuevas, Casilla, María García Rodríguez, José Herrero Fernández, Robán Sáenz Temino, María Miguel Saegredo, Máxima González Vallejo, Manuel García Arriaga.

Funciones.—Dorothea Tirapuri Elizalde de Arlegui, (Navarra) 89 años, Cordesdale 4.
Manuela Sarasa de los Reyes, de Pampuna, 70 años, Hermanitas de los Pobres.

Fallecidos.—Alonso Vicario, de Villamayor de Treviño, 19 años, Hospital Provincial, Augusto Sáez Acebo, de Quintanarloranco, 70 años, Hospital Provincial, Jesús González Rincón, de Burgos, 44 años, Santa Clara 25.
Antonio Idáñez Alonso, de Santa María del Campo, 23 años, Hospital Militar.
Pedro Velasco Sáiz, de Burgos, 5 años, Santander 2.
R. M. Matilde Albarellos Berroeta, de Burgos, 80 años, Convento de Religiosas Esclavas.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Paga de espesas
CAJA DE AHORROS

Aprendices y Repartidores, se necesitan en este periódico.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

GANADEROS!

CAPSULAS LAFONT

Registrada en Sanidad
Núm. E-N-210
Cajas de 12 y 25 cápsulas 10 y 20 pías. (Timbres incluidos).

Venta en farmacias o pidanlas directamente a

ESPECIALIDAD FARMACUTICA DE USO VETERINARIO

FARMACIA Y LABORATORIO LAFONT ANÑÓN (Zaragoza)
Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida
Espolón, núm 8. - Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Vendo mesa comedor y lavabo.
Alfarda 19, 3.º, de 3 a 4.
Se venden camas madera y una nickelada.
Nuevo Bañara 2 y 4, 2.º.

Se vende una estufa eléctrica, Avenida del Generalísimo, 27, 3.º

Terrenos se venden juntos o por parcelas propios para edificar o industria.
Informes, calle Madrid, núm. 33 (fábrica).

Varios
CALLOS, VERRUGAS desaparecen con «Usoligno» CALLEDIDA PARQUALE.
Depósito: Farmacia de Mata, Burgos.

Certificaciones porales, última voluntad, carnet conductor, las obtiene NACIONAL O. E. S. A.—Generalísimo Franco, 31, subterráneo.

Pérdida de un rosario con cartón, el día 8 del Hotel París a San Lesmes o en San Lesmes.
Agradecerá y gratificará entrega por ser recuerdo.
Plaza Mayor, 60, 1.º, de noche.

Pérdida de una tulpa de faro indicador de automóvil, color rojo. Se gratificará la entrega Vitoria, 14, 2.º de noche.

Arriendos y hospedajes
Se traspasa horno con maquinaria completa y 10 vacas de pura raza holandesa jóvenes, 3 para parir y las demás dando abundante leche, con amplios locales, por trasladarse su dueño a la Capital. Para tratar con Felipe Furas, en Pradoluengo.